ПОДОБРЯВАНЕ НА ИНТЕГРАЦИЯТА НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ
На 27.11.2007 г. ЕК публикува съобщение за положението на хората с увреждания в ЕС и за Европейския план за действие през 2008-2009 г.
Посочва се, че изключването на хората с увреждания от пазара на труда е сериозен проблем не само от гледна точка на равните възможности, но и от икономическа гледна точка, а именно свиването на работната сила поради демографските промени и застаряването на населението. Нещо повече, има тясна корелация между уврежданията и застаряването.

Като основен приоритет за 2008-2009 г. се определя повишаване на достъпността до стоки, услуги и инфраструктури заедно с премахването на бариерите пред образованието и пазара на труда. И действително, каква полза от това, че работодателят ще преустрои работното място за нуждите на лице с увреждания, ако градският транспорт не позволява на лицето да се придвижи до това работно място. Следователно, необходима е по-добра координация на действията на различните институции.
ЕК ще насърчава субсидираната заетост, но препоръчва да се отделя по-голямо внимание на изискванията на предприятията с цел да се отговори на нуждите на пазара на труда. Това означава професионалното обучение на лицата с увреждания да бъде съобразено с потребностите на работодателите и с характера на увреждането.
В България Законът за интеграция на хората с увреждания предвижда работодателят да може да кандидатства с проекти за осигуряване на достъп до работното място, приспособяване на работното място и оборудване на работното място за лице с увреждане. Правилникът за прилагане на закона поставя наред с другите условия за одобряването на такива проекти и две условия, които не съществуват в закона и възпрепятстват включването на по-широк кръг работодатели.
Първото е изискването за отсъствие на изискуеми публични задължения. Това изискване би имало смисъл, ако отпуснатите средства бяха в по-голям размер от необходимите и осигуряваха печалба на работодателя. В действителност практиката е точно обратната, отпусканите средства са дори в по-малък размер от необходимите разходи. Освен това, в българската действителност натрупването на публични задължения често се дължи на некоректност и забавяне на плащанията от самите държавни институции. Достатъчно е да споменем закъсненията в плащанията на болници, училища, фонд „Републиканска пътна инфраструктура” и др., които понякога се забавят с години. Крайно време е да се разбере, че работодател, наемащ лице с увреждане, проявява социална отговорност и се натоварва с допълнителни разходи, а не търси печалба от това действие.
Второто условие е свързано с третирането на средствата като държавна помощ, която не трябва да превишава 200 хил. евро за период от три години. Това изискване също е абсурдно, което вече се съзнава и от ЕК. Тя съобщава, че финализира нов регламент за групово освобождаване в областта на държавните помощи, който ще опрости правилата за помощите за назначаване и обучение на хора с увреждания и ще ги освободи от изискването за предварително уведомление на ЕК.
Напълно логично е изискването към работодателите да запазват заетостта на хората с увреждания поне 3 години след усвояването на средствата по проекта. Остава открит, обаче, въпросът, как да се процедира, ако лицето само напусне предприятието на работодателя, а бюрото по труда не може да предложи друго лице с увреждания или изпраща лице с увреждане от друг характер, което не може да ползва приспособеното работно място. При сегашната уредба работодателят ще бъде санкциониран да върне предоставените средства заедно със законната лихва. Достатъчен е един такъв случай, за да се отблъснат работодателите от проявата на подобна социална отговорност.
Във връзка с това ЕК съобщава, че ще се обърне внимание на схеми за задържане на работа с цел предотвратяване на ранно напускане на пазара на труда, както и реформиране на добавките и помощите за хора с увреждания. Въпреки отсъствието на ясност за тези намерения очевидно целта е хората с увреждания да предпочитат да полагат труд вместо ползване на социални помощи.

В заключение, искам да посоча, ясната позиция на ЕК, че интегрирането на хората с увреждания изисква осигуряване на целеви средства и финансови стимули, а не въвеждането на задължителни квоти за предприятията, както е постъпено в българското законодателство.
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